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Постановка проблеми. Соціально-економічний розвиток України безпо-

середньо пов’язаний з розвитком національного ринку праці й системою підготовки 
робітничих кадрів. Відомо, що кризовий період для України характеризувався 

значним загостренням ситуації на ринку праці. Спад суспільного виробництва, і як 

наслідок, зниження попиту на робітничі кадри, різке збільшення кількості 

безробітного населення та трудової міграції, порушення балансу зайнятості, що 

раніше був регульованим, негативно вплинули на систему підготовки робітничих 

кадрів і управління нею. Разом з тим у процесі формування соціально орієнтованої 

ринкової економіки система підготовки робітничих кадрів, що є її інфраструктурою, 

має забезпечувати баланс попиту і пропозиції щодо робітничих кадрів й відповідати 

принципу ефективної зайнятості. У зв’язку з цим дуже важливою є активізація 

державного управління у сфері підготовки робітничих кадрів. 

Перехід до ринкової економіки передбачає децентралізацію державного 

управління, що зумовлює зміни й в управлінні системою підготовки робітничих 

кадрів. Це вимагає глибокого вивчення та наукового обґрунтування нових підходів до 

організації роботи центральних і регіональних органів виконавчої влади, спрямованої 

на здійснення якісних змін у системі підготовки робітничих кадрів на національному, 
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і особливо на регіональному рівнях у руслі адміністративної та економічної реформ, 

що нині здійснюються в країні. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі вивчення і 

розробка проблем підготовки робітничих кадрів здійснюються на перетині кількох 

наук: економіки, соціології, педагогіки, психології, менеджменту, державного 

управління та управління освітою. 

В економічних науках цим проблемам присвячені роботи Л.Биченко, Д.Богині, 

І.Бондар, К.Бондарчук, О.Грішнової, Б.Данилишина, М.Долішнього, Е.Лібанової, 

О.Мартякова, Ю.Маршавіна, О.Мірошниченко, Г.Осовської, І.Петрової, А.Попова, 

В.Савченко, М.Семикіної, І.Солдатова, Л.Шаульської, Г.Щокіна та ін. 

У педагогічних науках розробці проблем функціонування і розвитку системи 

підготовки робітничих кадрів у контексті професійно-технічної освіти та управління 

нею присвячені роботи таких відомих науковців, як: С.Батишев, А.Беляєва, 

С.Гончаренко, Т.Десятов, Я.Камінецький, С.Ніколаєнко, Н.Ничкало, О.Новіков, 

В.Олійник, В.Радкевич, І.Смірнов та ін. 

Питання професійного навчання безробітних досліджували В.Баришніков, 

О.Вакуленко, М.Десненко, А.Заболотна, А.Казановський, Ю.Маршавін, Н.Павлов-
ська, В.Покрищук, В.Савченко, В.Скульська, І.Терюханова, О.Цимбал та ін. 

Проблемам державного управління у сфері освіти України присвятили свої 

дослідження Л.Гаєвська, Д.Дзвінчук, О.Жабенко, С.Калашникова, С.Крисюк, 

П.Кухарчук, І.Лопушинський, В.Луговий, Т.Лукіна, С.Майборода, Л.Паращенко, 

Н.Протасова, Н.Савченко та ін. Проте невирішеними раніше частинами загальної 

проблеми державного управління регіональною системою підготовки робітничих 

кадрів залишаються визначення та наукове обґрунтування механізмів державного 

управління системою підготовки робітничих кадрів, особливостей та умов їх 

реалізації. 

Мета статті полягає у визначенні умов реалізації механізмів державного 

управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів, які 

забезпечуватимуть узгодженість їх дії й сприятимуть гармонізації відносин між 

регіональним ринком праці й ринком освітніх послуг. 

Виклад основного матеріалу. Удосконалення регіональної системи підготовки 
робітничих кадрів та управління нею передбачає необхідність реалізації механізмів 

державного управління цією системою. Під механізмами державного управління 

регіональною системою підготовки робітничих кадрів ми розуміємо способи 

розв’язання суперечностей процесу державного управління регіональною системою 

підготовки робітничих кадрів в Україні та послідовну організацію дій, що базуються 

на основних принципах державного управління, цільовій орієнтації, яка передбачає 

гармонізацію відносин між ринком праці й ринком освітніх послуг, функціональній 

діяльності органів державного управління і місцевого самоврядування спільно з 

широкими колами громадськості та працедавцями на основі соціального партнерства 

з використанням відповідних форм і методів управління. 

Механізми державного управління являють собою схематичне зображення 

структурно-функціонального змісту процесу управління як взаємодії суб’єкта і 

об’єкта, єдності діяльності і відносин, функціонування певної системи або підсистем і 

відображують взаємозв’язок явищ, дій і заходів, результатом яких є узгодження 

інтересів, визначення цілей, розробка рішень та їх реалізація за допомогою ресурсів 
держави [3, с. 375-376]. Тому з огляду на специфіку суб’єкта та об’єкта управління 

регіональною системою підготовки робітничих кадрів, що охоплюють і включають 
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взаємозв’язки багатьох важливіших сфер життя всього суспільства (наприклад економіку 

країни, економіку регіону, систему освіти, систему профорієнтації населення, систему 
професійного навчання безробітних тощо), важливо, щоб механізми державного 

управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів були спрямовані на 

врахування інтересів усіх зацікавлених сторін. І насамперед слід підкреслити важливість 

спрямування механізмів державного управління на збалансованість, гармонізацію потреб 

роботодавців у кваліфікованих робітничих кадрах і можливостей системи підготовки 

цих кадрів та відповідної їх якості. 

На наш погляд, до механізмів державного управління регіональною системою 

підготовки робітничих кадрів слід віднести такі: правовий, фінансовий, 

організаційний, соціального партнерства, децентралізації управління, моніторингу 

якості підготовки, міжнародного співробітництва. 

Механізми державного управління регіональною системою підготовки 

робітничих кадрів являють собою систему, тісно взаємопов’язані, підсилюють та 

зумовлюють дію один одного. Але враховуючи специфіку регіональної системи 

підготовки робітничих кадрів, яка об’єднує доволі великі та різнопланові підсистеми 

(професійно-технічної освіти, професійного навчання безробітного населення, 
професійної орієнтації), що мають галузеве підпорядкування та керуються органами 

державної влади і місцевого самоврядування, ефективна реалізація механізмів 

державного управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів 

потребує наявності певних умов. 

На нашу думку, основними умовами реалізації механізмів державного 

управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів є такі:  

 визнання пріоритетності розвитку системи підготовки робітничих кадрів у 
процесі формування й реалізації державної освітньої політики на національному, 

регіональному та локальному рівнях; 

 упровадження критеріальної оцінки розвитку системи підготовки робітничих 
кадрів; 

 удосконалення інформаційно-комунікаційного зв’язку між системою 
підготовки робітничих кадрів і регіональним, локальним ринком праці; 

 упровадження державно-громадського управління регіональною системою 
підготовки робітничих кадрів; 

 компетентнісна спрямованість системи підготовки робітничих кадрів; 

 забезпечення професійного розвитку керівників системи підготовки 
робітничих кадрів у галузі управлінської діяльності. 

Розглянемо їх докладніше. 
Визнання пріоритетності розвитку системи підготовки робітничих кадрів  

у процесі формування й реалізації державної освітньої політики на національному, 
регіональному та локальному рівнях як умова реалізації механізмів державного 

управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів передбачає вклю-

чення питань удосконалення системи та управління нею до числа першочергових. У 

процесі формування освітньої політики на національному рівні, під час розробки 

нормативно-правових актів, державних програм і проектів важливе виокремлення 

проблем системи підготовки робітничих кадрів й розгляд їх як цілісної системи із 

урахуванням взаємодії її складових [5]. Оскільки система підготовки робітничих 

кадрів по суті є складноорганізованою, а її складові підсистеми підпорядковуються 

різним міністерствам і відомствам, то під час прийняття управлінських рішень, 
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розробки відповідних заходів важливою також є декомпозиція цілей і пріоритетів 

освітньої політики на центральному, регіональному та локальному рівнях. Розгляд 
цієї системи в цілісності її ланок (а не розпорошеної, ізольованої, коли кожна з ланок 

розвивається й управляється відокремлено одна від одної) та визначення  і визнання 

пріоритетів, які важливі для кожного з управлінських рівнів, дає можливість під час 

реалізації механізмів державного управління найповніше враховувати специфіку 

регіону й конкретного міста чи району, а отже, й вимоги регіонального і локального 

ринків праці [9]. Так само важливо в процесі формування та реалізації державної 

освітньої політики спрямовувати зусилля на забезпечення тісного взаємозв’язку і 

взаєморозуміння між ланками системи підготовки робітничих кадрів, між 

центральним, регіонам і локальними рівнями державного управління цією системою, 

між діями органів державного управління і місцевого самоврядування, широкими 

колами громадськості для яких проблеми підготовки робітничих кадрів також мають 

перейти до переліку пріоритетних. 
Упровадження критеріальної оцінки розвитку системи підготовки 

робітничих кадрів як умова реалізації механізмів державного управління регіо-

нальною системою підготовки робітничих кадрів передбачає необхідність вироблення 
єдиних підходів і критеріїв оцінки стану та розвитку цієї системи. Причому така 

система критеріїв має бути придатною для відображення особливостей і потреб 

регіонального і локального ринків праці, включати критерії, які показуватимуть не 

тільки кількісний, а й якісний рівень підготовки робітничих кадрів, тобто компе -

тентність робітників, що є основою формування вимог конкретних працедавців і 

ринків праці в цілому. Крім того, єдина система критеріїв оцінки розвитку системи 

підготовки робітничих кадрів має включати критерії для оцінки діяльності 

навчальних закладів системи професійно-технічної освіти, навчальних закладів 

системи служб зайнятості й професійного навчання на виробництві, які базува-

тимуться на державних стандартах [6]. Також за допомогою єдиної системи критеріїв 

можливо буде визначати ефективність профорієнтаційної роботи з населенням, 

виявляти перспективи розвитку системи підготовки робітничих кадрів й ефективність 

управлінських рішень щодо досягнення цією системою встановлених цілей. Розробка 

системи критеріїв та критеріальна оцінка розвитку регіональної системи підготовки 
робітничих кадрів є основою моніторингу, формування обґрунтованих прогнозів і 

визначення конкретних цілей та прийняття управлінських рішень щодо реформування 

та розвитку регіональної системи підготовки робітничих кадрів. 
Удосконалення інформаційно-комунікаційного зв’язку між системою 

підготовки робітничих кадрів і регіональним, локальним ринком праці як умова 

реалізації механізмів державного управління регіональною системою підготовки 

робітничих кадрів спрямована на забезпечення узгодженості дій складових цієї 

системи, виявлення недоліків і своєчасне внесення корективів, підвищення ефек-

тивності управлінської діяльності та рішень, що приймаються на різних рівнях. 

Удосконалення інформаційно-комунікаційного зв’язку передбачає створення дієвої 

інформаційної бази попиту і пропозиції щодо робітничих кадрів у регіоні, області. 

Така база може бути корисною навчальним закладам, що зможуть вчасно реагувати 

на потреби ринку праці, вносячи корективи у плани прийому, переліки спеціаль-

ностей, зміст, форми, методи навчання тощо. Так само така інформаційна база буде 

корисною роботодавцям, працівникам органів державного управління та місцевого 
самоврядування й сприятиме налагодженню взаємодії та соціального партнерства між 

зацікавленими сторонами в процесі підготовки робітничих кадрів. 
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Упровадження державно-громадського управління регіональною системою 

підготовки робітничих кадрів як умова реалізації механізмів державного управління 
регіональною системою підготовки робітничих кадрів передбачає розширення участі 

громадськості, громадських організацій, об’єднань та місцевих громад у вирішенні 

питань, що пов’язані з підготовкою робітничих кадрів у районі, місті, області, регіоні. 

Важливо, щоб діяльність тих дорадчих громадських органів, які створені та діють на 

рівні області й району і вирішують питання підготовки робітничих кадрів, мала не 

формальний, а реальний характер. На думку Л.Гаєвської, перехід до державно-

громадського управління освітою (а підготовка робітничих кадрів належить саме до 

сфери освіти) ґрунтується на спільній, взаємодоповнюючій і взаємопідтримуючій 

діяльності державних органів та органів громадськості в галузі освіти, забезпечує її 

ефективну реалізацію на державному, регіональному, місцевому, інституційному рівнях 

та базується на принципі розподілу повноважень і відповідальності за їх здійснення [1,  

с. 6]. Саме державно-громадське управління освітою може і має стати основою 

ефективного соціального партнерства в процесі підготовки робітничих кадрів. 
Компетентнісна спрямованість системи підготовки робітничих кадрів  як 

умова реалізації механізмів державного управління регіональною системою 
підготовки робітничих кадрів базується на компетентнісному підході в освіті  [8]. 

Підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації робітничих кадрів має 

ґрунтуватися не на інформаційній основі, коли учням, слухачам надається певна 

інформація, сума знань, умінь й навичок, а формуються професійні компетентності. 

Саме сформованість професійних компетентностей як здатностей особистості 

виконувати професійну діяльність та удосконалюватися в ній виступають запорукою 

якості підготовки робітничих кадрів. 
Забезпечення професійного розвитку керівників системи підготовки 

робітничих кадрів у галузі управлінської діяльності  як умова реалізації механізмів 

державного управління цією сферою також має базуватися на компетентнісній основі. 

Професійно необхідними компетентностями керівника в системі підготовки 

робітничих кадрів є управлінські компетентності, що передбачають не тільки 

здатність управляти певним напрямом роботи або навчальним закладом, а й вміло 

орієнтуватися у різних ситуаціях, управляти змінами і знанням у своїй організації, 
передбачати та прогнозувати і постійно працювати над собою, своїм фаховим рівнем 

як управлінця [7]. Очевидно, що такого роду професійний розвиток має здійсню-

ватися не тільки через систему післядипломної педагогічної освіти. На ці питання 

мають бути спрямовані й система підвищення кваліфікації працівників служб 

зайнятості та система підготовки і підвищення кваліфікації державних службовців і 

працівників органів місцевого самоврядування з врахуванням андрагогічного й 

акмеологічного підходів. Компетентний керівник у системі підготовки робітничих 

кадрів може вважатися однією з основних умов підвищення ефективності діяльності 

цієї системи, оскільки реалізація механізмів державного управління цією системою 

переважно залежатиме саме від керівних кадрів. 

Виявлення особливостей механізмів державного управління регіональною 

системою підготовки робітничих кадрів і визначення умов їх реалізації дають 

можливість перейти до формулювання основних рекомендацій щодо удосконалення 

державного управління цією системою. 

Висновки. У сучасних умовах систему підготовки робітничих кадрів необхідно 
розглядати, з одного боку, як сферу освітніх послуг, основною метою якої є 

задоволення освітніх потреб громадян в оволодінні робітничими професіями, а з 
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другого – як необхідну умову розвитку економіки регіону. Перехід до ринкової 

економіки передбачає децентралізацію державного управління, що зумовлює зміни й 
в управлінні системою підготовки робітничих кадрів. Це вимагає глибокого вивчення 

та наукового обґрунтування нових підходів до організації роботи центральних і 

регіональних органів виконавчої влади, спрямованої на здійснення якісних змін у 

системі підготовки робітничих кадрів на національному, і особливо на регіональному 

рівнях у руслі адміністративної та економічної реформ, що  нині здійснюються в 

країні. У зв’язку з цим визначення механізмів державного управління регіональною 

системою підготовки робітничих кадрів та умов їх реалізації набуває вагомого 

практичного значення й спрямоване на підвищення ефективності діяльності органів 

державного управління та місцевого самоврядування.  

Розробка пропозицій щодо створення умов реалізації механізмів державного 

управління регіональною системою підготовки робітничих кадрів є перспективним 

напрямом подальших досліджень.  
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